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1) Ai sensi dell'art. 44 della Costituzione italiana, la 

legge dispone provvedimenti a favore: 

a)  delle aree marine 

protette 

b)  delle zone lagunari c)  delle città metropolitane d)  delle zone montane 

 

2) Il Parlamento Europeo è un organo: a)  solo legislativo b)  solo di controllo c)  solo funzionale d)  legislativo e di controllo 

 

3) Secondo il rapporto Brundtland del 1987, che cos'è 

lo "sviluppo sostenibile"? 

a)  Uno sviluppo che 

riguarda solo le 

generazioni passate 

b)  Lo sviluppo che è in 

grado di soddisfare i 

bisogni delle generazioni 

attuali senza 

compromettere la 

possibilità che le 

generazioni future riescano 

a soddisfare i propri 

c)  Uno sviluppo 

contributivo 

d)  Uno sviluppo 

finanziario 

 

4) Il Governo italiano può emanare: a)  usi e consuetudini b)  decreti legge e decreti 

legislativi 

c)  regolamenti europei d)  direttive europee 

 

5) Il codice penale italiano, c.d. "codice Rocco", è 

stato promulgato nel: 

a)  1957 b)  1985 c)  1930 d)  2008 

 

6) L'atto di proposta nella procedura legislativa 

ordinaria dell'UE si considera adottato quando: 

a)  la Commissione e il 

Parlamento europeo lo 

approvano a maggioranza 

assoluta 

b)  il Parlamento europeo 

lo approva a maggioranza 

assoluta 

c)  il Parlamento europeo e 

il Consiglio approvino le 

vicendevoli posizioni 

d)  il Consiglio europeo lo 

approva all'unanimità 

 

7) I componenti della Corte di giustizia sono 

nominati: 

a)  dal Consiglio 

dell'Unione europea 

b)  dal Parlamento europeo c)  di comune accordo tra 

gli Stati membri 

d)  dalla Commissione 

 

8) In base all'art. 117 Costituzione, la sicurezza dello 

Stato è materia di competenza: 

a)  concorrente tra Stato e 

Unione europea 

b)  residuale delle Regioni c)  concorrente tra Stato e 

Regioni 

d)  esclusiva dello Stato 
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9) Quali sono gli elementi costitutivi del Comune? a)  Consiglio, Giunta, 

Presidente 

b)  Popolazione, Statuto, 

Legge 

c)  Segreteria, Giunta, 

Consiglio 

d)  Territorio, popolazione, 

patrimonio 

 

10) Ai sensi dell'art. 64. della Costituzione italiana, i 

membri del Governo, anche se non fanno parte 

delle Camere, sono obbligati ad assistere ai lavori 

parlamentari? 

a)  No, è un diritto e non 

un obbligo del Presidente 

del Consiglio dei Ministri 

b)  Sì, laddove gli venga 

richiesto 

c)  Sì, sempre d)  No, salvo in caso di 

dichiarazione dello stato di 

guerra e di emergenza 

 

11) Safari, Chrome e Firefox sono: a)  browser realizzati dallo 

stesso produttore software 

b)  motori di ricerca 

realizzati da produttori 

software diversi 

c)  motori di ricerca 

realizzati dallo stesso 

produttore software 

d)  browser realizzati da 

produttori software diversi 

 

12) Quale di queste alternative rappresenta un 

dispositivo di puntamento consistente in una 

tavoletta sensibile al tocco? 

a)  Mouse b)  Touchpad c)  Track ball d)  Joystick 

 

13) Per cosa possono essere utilizzati i virus? a)  Effettuare una copia di 

sicurezza 

b)  Velocizzare le 

operazioni ripetitive 

c)  Per accedere a dati 

privati come nome utente e 

password 

d)  Ridurre lo spazio in 

memoria occupato dai 

processi 

 

14) Quale di questi dispositivi non fa parte della stessa 

categoria? 

a)  Cuffie b)  Tastiera c)  Monitor d)  Altoparlanti 

 

15) Quale dei seguenti non è un sistema operativo? a)  Microsoft Windows b)  MS-DOS c)  Ubuntu d)  Python 

 

16) In relazione ai software, cosa è una patch? a)  Una tecnica di backup 

per il salvataggio di tutti i 

dati del programma 

b)  Un particolare virus 

che colpisce i sistemi 

operativi 

c)  L'elenco delle 

funzionalità offerte da un 

programma o dal sistema 

operativo 

d)  Un file o una collezione 

di file che hanno il compito 

di sistemare bug o errori di 

uno specifico programma 

 

17) In quale categoria rientrano i computer di 

dimensioni estremamente ridotte, in grado di stare 

sul palmo della mano? 

a)  Supercomputer b)  Computer palmari c)  Personal computer d)  Mainframe 

 

18) Nei fogli di calcolo elettronici, da cosa è composta 

la barra di accesso rapido? 

a)  Dai comandi relativi al 

testo 

b)  Dai comandi relativi 

alle tabelle 

c)  Dalle formule 

aritmetiche 

d)  Dai comandi di uso 

comune 



QUESTIONARIO TIPO NR. 00002 

Pagina 5 di 22 

 

19) Cosa indica l'acronimo CU in relazione 

all'architettura di un computer? 

a)  Control Unit b)  Controller Update c)  Central Unity d)  Copy Unit 

 

20) In Microsoft Excel, su piattaforma Windows, è 

possibile selezionare celle non contigue tra loro? 

a)  Sì, selezionando la 

prima cella e 

successivamente 

selezionare le altre tenendo 

premuto il tasto CANC 

b)  Sì, selezionando la 

prima cella e 

successivamente 

selezionare le altre tenendo 

premuto il tasto CTRL 

c)  Sì, selezionando la 

prima cella e 

successivamente 

selezionare le altre tenendo 

premuto il tasto F1 

d)  Sì, selezionando la 

prima cella e 

successivamente 

selezionare le altre tenendo 

premuto il tasto F2 

 

21) "Abraham Lincoln served as the 16th President of 

the United States, yet he never went to college. In 

fact, Lincoln had nearly no formal education 

whatsoever, attending school for less than a year 

throughout his childhood. Yet this should not be 

CONSTRUED to mean that Lincoln was ignorant 

or unlearned; on the contrary, he was one of the 

most well-read leaders of the time." The word 

CONSTRUED, as used in the passage, most nearly 

means: 

a)  interpreted b)  unscrewed c)  tormented d)  built 

 

22) "Shan told us about her new job, _____ a lot." 

Which of the following options best fits the blank 

given in the sentence? 

a)  Which she is enjoying b)  She is enjoying it c)  That she is enjoying d)  She is enjoying 

 

23) "A gland called the pancreas, found just behind the 

stomach, makes insulin. In people with insulin-

dependent diabetes, the pancreas does not produce 

insulin. This condition usually begins in childhood 

and is known as Type I (formerly called juvenile-

onset) diabetes. These patients must have daily 

insulin injections to survive. People with non-

insulin-dependent diabetes usually produce some 

insulin in their pancreas, but their bodies' tissues do 

not respond well to the insulin signal and, 

therefore, do not metabolize the glucose properly, a 

condition known as insulin resistance." Based on 

the information in the passage, which of the 

following best describes people with Type I 

diabetes? 

a)  They are usually 

diagnosed as adults 

b)  They do not need to be 

treated with injections of 

insulin 

c)  Their pancreases do not 

produce insulin 

d)  They comprise the 

majority of people with 

diabetes 
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24) Which of the following sentences is grammatically 

correct? 

a)  "Mark came last night 

very late home." 

b)  "I forgot your birthday 

almost, but my sister, 

fortunately, reminded 

me." 

c)  "My parents will be 

here in half an hour." 

d)  "She is lazy a bit about 

doing her homework." 

 

25) "A properly designed, maintained, and operated 

incinerator achieves a relatively high level of 

organism destruction when it comes to medical 

waste. Incineration reduces the weight and volume 

of the waste by as much as 95% and is especially 

appropriate for pathological wastes and sharps. The 

most common incineration system for medical 

waste is the controlled-air type. The principal 

advantage of this type of incinerator is low 

particulate emissions. Rotary-kiln and grate-type 

units have been used as well, but the use of grate-

type units has been discontinued because of high 

air emissions. The rotary kiln also puts out high 

emissions, and the costs have been prohibitive for 

smaller units." Budgetary constraints have 

precluded some small hospitals from purchasing: 

a)  sterilization equipment b)  controlled-air kilns c)  rotary kilns d)  pneumatic tubes 

 

26) "Life on Earth is ancient and was unimaginably 

complex even at its first appearance." Which of the 

following sentences best develops or supports the 

given sentence? 

a)  "It is unknown exactly 

when life started, where 

the first molecule was 

'born' that had the ability 

to replicate itself." 

b)  "Scientists place its 

beginnings at some three 

billion years ago when they 

hypothesize that the first 

molecule floated up out of 

the ooze with the unique 

ability to replicate itself." 

c)  "Darwin's theory of 

evolution was one attempt 

to explain what essentially 

remains a great mystery." 

d)  "The most complex life 

form is, of course, the 

mammal - and the most 

complex mammal is 

humankind." 

 

27) "He dyed his hair, grew his beard and wore loose 

clothes _____ people wouldn't recognize him." 

Which of the following options best fits the blank 

given in the sentence? 

a)  So that b)  In order to c)  Even so d)  As if 
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28) "Through the years, the U.S. Department of 

Transportation conducted polls concerning daylight 

saving time (DST) and found that many Americans 

were in favour of it because of the extended hours 

of daylight and the freedom to do more in the 

evening hours. In further studies, the U.S. 

Department of Transportation also found that DST 

conserves energy by cutting the electricity usage in 

the morning and evening for lights and particular 

appliances. During the darkest winter months 

(November through February), the advantage of 

conserving energy in afternoon daylight saving 

time is outweighed by needing more light in the 

morning because of late sunrise." According to the 

passage, what is the most beneficial effect of DST? 

a)  Additional time for 

family outings 

b)  Changing sleeping 

patterns 

c)  Preferred harvesting 

time for farmers 

d)  Conservation of energy 

 

29) "By the year 2030, most people _____ eating beef." 

Which of the following options best fits the blank 

given in the sentence? 

a)  Must stop b)  Will have stopped c)  Will be stopped d)  Are going to stop 

 

30) "Let's take a _____ stroll along the coast, shall 

we?" Which of the following words best fits the 

blank given in the sentence? 

a)  Plodding b)  Sluggish c)  Leisurely d)  Meteoric 

Brano nr. 1: domande dalla nr. 31 alla nr. 35 

Brano 1. Le due cultureMolto tempo è passato da quando sir Charles P. Snow pronunciò a Cambridge una brillante conferenza sulle "due culture", ricavandone in quello stesso anno (1959) un 

libretto, presto divenuto celebre e tradotto in altre lingue. In realtà - come spesso capita per le formule troppo fortunate - la deplorazione del conflitto tra umanisti e scienziati e l'immancabile 

auspicio a superarlo sono diventati un topos che non ha più molto a che vedere col contesto al quale si riferiva il fisico e scrittore inglese. Snow contrapponeva agli scienziati classici - diciamo i 

cultori di "scienze dure", a loro agio con le rappresentazioni simboliche più che con le parole - i letterati visti come produttori e fruitori di letteratura creativa, insieme pessimisti sulle sorti 

dell'umanità, ottusamente altezzosi rispetto alle certezze della scienza. In un'impostazione del genere - che ho semplificato, ma credo non eccessivamente - c'è qualcosa che varrebbe ancora 

oggi, molto che non valeva nemmeno allora. È sicuramente vero - e in Italia in modo particolare - che la cultura scientifica media continua a essere scarsa e dotata di minore prestigio sociale. 

Per intenderci: una persona istruita saprebbe dire che le proteine sono sostanze che si trovano soprattutto nella carne, nelle uova, nel latte e che sono indispensabili nella nutrizione umana. Tutto 

bene, purché si sia consapevoli che una formulazione così sommaria equivale a dire che Alessandro Manzoni è un grande scrittore morto molto tempo fa, e basta. Ci aspettiamo che si debba 

andare un po' oltre nel caso dell'autore dei "Promessi Sposi", ma non che si sia tenuti a sapere che le proteine sono sequenze di amminoacidi né soprattutto che cosa questo voglia dire. 

[adattato da Luca Serianni, "L'ora d'italiano. Scuola e materie umanistiche", Laterza, 2010] 

 

 

31) Chi è sir Charles P. Snow? a)  Un fisico e scrittore b)  Un ingegnere c)  Un umanista d)  Un matematico 
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32) A parere dell'autore, la cultura scientifica media: a)  è più importante di 

quella umanistica 

b)  è dotata di minore 

prestigio sociale in Italia 

c)  è scarsa in Europa d)  è comune nelle persone 

istruite 

 

33) Quale delle seguenti informazioni NON è 

generalmente nota a una persona istruita? 

a)  Che le proteine sono 

indispensabili nella 

nutrizione umana 

b)  Che i "Promessi sposi" 

sono stati scritti da 

Manzoni 

c)  Che le proteine si 

trovano nella carne 

d)  Che le proteine sono 

sequenze di amminoacidi 

 

34) A parere di Snow, gli umanisti: a)  non sanno cos'è una 

proteina 

b)  sono umili nei confronti 

degli scienziati 

c)  sono altezzosi nei 

confronti della scienza 

d)  sono a loro agio con le 

rappresentazioni 

simboliche 

 

35) A parere dell'autore, la contrapposizione tra le "due 

culture": 

a)  è diventata un tema 

indipendente dal contesto a 

cui si riferiva Snow 

b)  è ormai superata c)  vede gli scienziati 

classici contrapporsi ai 

cultori di "scienze dure" 

d)  è legata a 

incomprensioni che 

dipendono dalle 

conoscenze diverse degli 

intellettuali 

Restanti domande dalla nr. 36 alla nr. 100: 

 

36) Quale è il contrario del termine "diritto" 

nell'accezione di "norma giuridica"? 

a)  Tradimento b)  Parzialità c)  Dovere d)  Pregiudizio 

 

37) Quale dei seguenti verbi non è adatto a completare 

la frase "Andiamo a prendere un gelato, se vuoi 

puoi ... anche tu"? 

a)  Accodarti b)  Aggregarti c)  Unirti d)  Impantanarti 

 

38) Indica quale dei seguenti aggettivi è impiegato per 

descrivere un alimento che, dopo parecchio tempo, 

ha perso freschezza e sapore, diventando 

sgradevole all'odore e al sapore: 

a)  sellato b)  stantio c)  scotto d)  sabotato 

 

39) Individua il termine, fra quelli dati, che usato 

figurativamente descrive un atto di giustizia 

compensativa, oppure è usato semplicemente come 

sinonimo di punizione o vendetta fatale? 

a)  Mimesi b)  Nemesi c)  Tmesi d)  Cosmesi 

 

40) "Tozzo" è un sinonimo di: a)  truccato b)  salace c)  illogico d)  tarchiato 
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41) Fra i sinonimi di "repertorio" non è incluso: a)  recesso b)  registro c)  regesto d)  catalogo 

 

42) Il plurale di "quello yogurt" è: a)  quegli yogurt b)  non esiste perché 

yogurt è invariabile 

c)  quei yogurt d)  quelli yogurt 

 

43) La forma "nelle" è: a)  preposizione articolata 

composta da in + elle 

b)  preposizione articolata 

composta da in + le 

c)  preposizione articolata 

composta da nel + le 

d)  preposizione articolata 

composta da ne + le 

 

44) La prima persona singolare del futuro semplice del 

verbo "bere" è: 

a)  io bevrò b)  io beverò c)  io berò d)  io berrò 

 

45) "Ci vollero diversi mesi per costruirlo". In questa 

frase "ci" è: 

a)  avverbio di luogo b)  avverbio di tempo c)  pronome relativo d)  pronome dimostrativo 

con valore neutro 

 

46) Quale è l'aggettivo corretto per definire chi con 

presunzione interviene per dimostrare di sapere 

tutto, anche ciò che non sa? 

a)  Saziente b)  Saccente c)  Saciente d)  Sacciente 

 

47) Quale parola non è divisa in sillabe in modo 

corretto? 

a)  Neu-tro b)  Pia-no c)  Oa-si d)  Fuo-co 

 

48) Dati i monosillabi "li", "da", "se", e "di", quale di 

essi, se accentato, cambia significato? 

a)  Solo "li" b)  Solo "li" e "di" c)  Tutti d)  Solo "li" e "da" 

 

49) In una sola frase sono presenti monosillabi che non 

richiedono l'accento: quale? 

a)  Tra poco saranno qui i 

miei amici, di ritorno da 

Londra 

b)  Cio che mi dici mi 

sembra inverosimile 

c)  Piove, li da voi? d)  Se voglio un gelato? Si, 

lo voglio 

 

50) Quale è la forma corretta della locuzione che è 

divenuta l'appellativo universalmente riconosciuto 

di San Francesco? 

a)  Il Poverelo d'Assisi b)  Il Poverrello d'Assissi c)  Il Poverello d'Asisi d)  Il Poverello d'Assisi 
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51) Nella frase "Claudio è uguale a come appariva in 

foto", "come appariva in foto" è una proposizione: 

a)  consecutiva b)  interrogativa indiretta c)  comparativa d)  causale 

 

52) Nel periodo "Ho viaggiato così tanto da perdermi", 

"da perdermi" è una proposizione: 

a)  consecutiva b)  finale c)  condizionale d)  causale 

 

53) Quale delle seguenti frasi contiene un complemento 

di qualità? 

a)  Ho acquistato un 

maglione costoso 

b)  Ho acquistato un 

maglione verde 

c)  Ho acquistato un 

maglione di buona qualità 

d)  Ho acquistato un 

maglione stretto 

 

54) Quale di queste frasi contiene una proposizione 

coordinata? 

a)  Mi piace sia scrivere sia 

leggere 

b)  Ho avuto la fortuna di 

conoscere un bravo 

professore 

c)  Sebbene sia freddo, 

andrò a fare una 

passeggiata 

d)  È evidente che si stia 

divertendo 

 

55) In quale delle seguenti frasi vi è un verbo 

impersonale? 

a)  Erica si taglia i capelli b)  È dato sapere cosa sta 

succedendo? 

c)  Abbiamo discusso degli 

ultimi avvenimenti 

d)  Salvo è un bravo cuoco 

 

56) Quale accordo fu stipulato nel 1889 tra Italia ed 

Etiopia? 

a)  Trattato di Uccialli b)  Trattato di Tobruk c)  Trattato di Adua d)  Trattato di La 

Marmora 

 

57) Chi fu Jacques Nicolas Billaud-Varenne? a)  Il partigiano francese 

che uccise Philippe Pétain 

b)  Uno dei principali 

responsabili del periodo 

del Terrore durante la 

Rivoluzione francese 

c)  Un antipapa avignonese 

del XVI secolo 

d)  Un luterano che tradì 

gli ugonotti a La Rochelle 

 

58) In quale città nacque, morì e visse una buona parte 

della propria vita Camillo Benso conte di Cavour? 

a)  Torino b)  Venezia c)  Napoli d)  Roma 

 

59) In quale ambito interveniva la legge Casati del 

1859? 

a)  Militare b)  Commerciale c)  Scolastico d)  Tributario 

 

60) Quale fu lo scopo delle insurrezioni che 

infiammarono l'Europa nel 1848? 

a)  Diffondere le idee 

marxiste fra contadini e 

borghesi 

b)  Abbattere l'ordine 

istituito dalla 

Restaurazione 

c)  Contrastare la 

carboneria e la massoneria 

d)  Perseguitare ebrei ed 

ugonotti 
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61) Come è chiamato il periodo della storia d'Italia 

compreso fra il 1919 e il 1920, caratterizzato da 

una serie di lotte operaie e contadine che ebbero il 

loro culmine e la loro conclusione con 

l'occupazione delle fabbriche? 

a)  Biennio rosso b)  Biennio verde c)  Biennio nero d)  Biennio giallo 

 

62) Nel 1922 fu istituito il Gran consiglio del fascismo: 

inizialmente di cosa si trattava? 

a)  Del massimo organo del 

Partito Nazionale Fascista 

b)  Di una sorta di 

Consorzio di bonifica 

chiamato a risanare aree 

come l'Agro Pontino 

c)  Di un ente pubblico che 

raccoglieva i funzionari 

con sentimenti nazionalisti 

d)  Di un'assise di 

esponenti delle destre 

europee chiamati che 

coadiuvare Mussolini e i 

suoi 

 

63) Con quale altro nome, anch'esso di derivazione 

giornalistica, fu chiamata l'inchiesta Mani Pulite 

della prima metà degli anni novanta del 

Novecento? 

a)  Tangentopoli b)  Uno Bianca c)  Caso Montesi d)  Watergate 

 

64) Quanti furono all'incirca i morti provocati dal 

lancio di una bomba atomica su Nagasaki? 

a)  50 b)  14.000.000 c)  2.5 d)  127.000.000 

 

65) Alle elezioni politiche del 1924 si presentò la Lista 

nazionale: di cosa si trattava? 

a)  Di uno schieramento 

ultranazionalista, che si 

collocava a destra del 

fascismo 

b)  Di una lista elettorale 

guidata da Mussolini che 

comprendeva fascisti e 

alleati di area moderata e 

conservatrice 

c)  Di un raggruppamento 

politico che rappresentava 

i cattolici, soprattutto di 

area sociale 

d)  Di una formazione 

politica che comprendeva 

socialisti, comunisti e 

anarchici 

 

66) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Giada 

parte alle ore 12:10, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  12:15 b)  12:30 c)  12:25 d)  12:20 
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67) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Giada 

parte alle ore 16:50, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  16:55 b)  17 c)  17:05 d)  17:10 

 

68) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Sonia 

parte alle ore 15:30, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  16:50 b)  16:40 c)  16:45 d)  16:55 

 

69) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 15 ma meno di 75 

taralli classici. 

 

a)  Sabato b)  Giovedì c)  Martedì d)  Mercoledì 
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70) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 35 ma meno di 45 

taralli con avena. 

 

a)  Giovedì b)  Sabato c)  Martedì d)  Mercoledì 

 

71) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli al 

cioccolato che mercoledì. 

b)  Mercoledì sono stati 

venduti meno taralli con 

pancetta che giovedì. 

c)  Lunedì sono stati 

venduti meno taralli con 

avena che martedì. 

d)  Lunedì sono stati 

venduti meno taralli 

classici che martedì. 
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72) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Martedì sono stati 

venduti più taralli con noci 

che mercoledì. 

b)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli classici 

che martedì. 

c)  Giovedì sono stati 

venduti più taralli con 

avena che venerdì. 

d)  Lunedì sono stati 

venduti meno taralli al 

cioccolato che mercoledì. 

 

73) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 10 ma meno di 40 

taralli con pancetta. 

 

a)  Mercoledì b)  Giovedì c)  Martedì d)  Sabato 
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74) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli con 

avena che martedì. 

b)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli classici 

che martedì. 

c)  Martedì sono stati 

venduti più taralli con noci 

che mercoledì. 

d)  Mercoledì sono stati 

venduti più taralli con 

mandorle che giovedì. 

 

75) Quale tra le seguenti stringhe alfanumeriche è 

composta da un numero pari di caratteri? 

a)  8RAGV b)  H68R c)  QOZDCFB d)  4I3 

 

76) Nell'immagine sottostante ogni lettera vale quanto 

il triplo del numero della colonna corrispondente. 

Quanto vale R*D-Q? 

 

a)  301 b)  -325 c)  300 d)  -324 

 

77) Indicare quale tra le stringhe alfanumeriche 

proposte contiene esattamente 6 caratteri. 

a)  V46 b)  6DH81B c)  L953G d)  OFL9 
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78) Dopo aver osservato attentamente la figura 2, 

indicare quale delle seguenti affermazioni non è 

corretta.  

a)  La lettera H compare 

meno volte rispetto alla 

lettera Y 

b)  La lettera T compare 

esattamente 9 volte 

c)  La lettera H compare 

più volte rispetto alla 

lettera T 

d)  La lettera T compare 

meno volte rispetto alla 

lettera H 

 

79) Indicare quale tra le stringhe alfanumeriche 

proposte contiene esattamente 8 caratteri. 

a)  Q87DEO26U0G b)  7DEO26U0 c)  O26U0GFVBC d)  P4IAM9H3R 

 

80) Individua, tra quelle proposte, la stringa di caratteri 

identica alla seguente: 

''Jdyucf8J2up8ooup8dFJ8n1udj'' 

a)  

Jdyuvf8J2up8eeup8dFJ8n

1udq 

b)  

Jdyucf8J2up8ooup8dFJ8n

1udj 

c)  

Jdyucf8J2up8eeup8dFJ8n

1udj 

d)  

Jdyucf8J2up8ooup8dFJ8n

1udq 

 

81) Quale tra le seguenti stringhe alfanumeriche è 

composta da un numero pari di caratteri? 

a)  T3EIO b)  OUL87S1 c)  QZ6R75C d)  REPOUL87S1 

 

82) Indicare quale tra le stringhe alfanumeriche 

proposte contiene esattamente 13 caratteri. 

a)  PL6UT2V9G1FQ b)  BN4Z7HAMI358PL c)  SOEBN4Z7HAM d)  Z7HAMI358PL6U 

 

83) La combinazione che apre la cassaforte di Davide è 

composta da un numero dispari di cifre. Quale delle 

seguenti sicuramente non è la combinazione giusta? 

a)  49076 b)  201957 c)  3280651 d)  57804 
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84) Osservando l'immagine 116, tra le ventuno lettere 

dell'alfabeto, quali non sono presenti sullo schermo 

della presentatrice?

 

a)  C; G; T; Q b)  D; P; C; T c)  A; C; M; F d)  E; H; P; R 

 

85) Un'urna contiene biglie nere, blu e verdi, per un 

totale di 90 biglie. Le biglie non blu sono 22. Le 

biglie nere sono 9. Quante sono le biglie verdi? 

a)  13 b)  49 c)  59 d)  3 

 

86) La combinazione che apre la cassaforte di Davide 

contiene qualche cifra ripetuta e non contiene 

nessun 7. Quale delle seguenti sicuramente non è la 

combinazione giusta? 

a)  45989 b)  21061 c)  19071 d)  38349 

 

87) Osservando l'immagine 373, tra le ventuno lettere 

dell'alfabeto, quali non sono presenti sullo schermo 

della presentatrice?

 

a)  B; C; U; V; O b)  V; Z; Q; M; A c)  F; H; R; V; P d)  N; B; M; Z; E 

 

88) Si osservi la seguente serie numerica: "4, 8, 13, 17, 

22, ..." Quale sarà il sesto numero della serie? 

a)  26 b)  35 c)  31 d)  27 

 

89) La combinazione che apre la cassaforte di Davide è 

un numero pari ed è composta da un numero dispari 

di cifre. Quale delle seguenti sicuramente non è la 

combinazione giusta? 

a)  3892016 b)  41258 c)  5790312 d)  213980 
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90) Si osservi la seguente serie numerica: "8, 16, 23, 

46, 53, ..." Quale sarà il settimo numero della serie? 

a)  106 b)  104 c)  113 d)  111 

 

91) La combinazione che apre la cassaforte di Davide 

contiene almeno un 3 e non contiene nessuno 0. 

Quale delle seguenti sicuramente non è la 

combinazione giusta? 

a)  73154 b)  61342 c)  51287 d)  48963 

 

92) Se A=14 , B=12 , C=19 e D=24 , allora: A + B + C 

+ D = 

a)  77 b)  69 c)  67 d)  75 

 

93) Se un grattacielo ha 900 stanze e ogni stanza ha 6 

finestre e su ogni piano ci sono 30 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  200 b)  180 c)  100 d)  90 

 

94) Alberto è nato il 10 Luglio del 1963 e Anna ha 

compiuto 25 anni il 10 Luglio del 1989. Quanti 

anni dopo/prima di Alberto è nata Anna? 

a)  1 anno prima b)  2 anni prima c)  2 anni dopo d)  1 anno dopo 

 

95) Rispetto ai quadranti A, B, C e D nella figura 2, 

quale delle seguenti affermazioni non è corretta? 

 

a)  Nel quadrante B ci sono 

meno quadrati bianchi che 

nel quadrante A 

b)  Nel quadrante C ci sono 

meno quadrati bianchi che 

quadrati neri 

c)  Nel quadrante C ci sono 

più quadrati neri che nel 

quadrante B 

d)  Nel quadrante B ci sono 

più quadrati bianchi 

rispetto ai quadrati neri 

nel quadrante D 
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96) 2 muratori iniziano a costruire una casa e 

prevedono di completare il lavoro in 42 giorni. 12 

giorni dopo l'inizio del lavoro, altri 10 muratori 

vengono ad aggiungersi ai primi 2. Dal momento in 

cui si aggiungono gli altri 10 muratori, in quanti 

giorni sarà finito il lavoro? 

a)  30 b)  5 c)  54 d)  42 

 

97) Rispetto ai quadranti A, B, C e D nella figura 5, 

quale delle seguenti affermazioni è corretta?

 

a)  Nel quadrante A ci sono 

più quadrati neri rispetto 

ai quadrati bianchi nel 

quadrante B 

b)  Nel quadrante A ci sono 

meno quadrati neri che nel 

quadrante C 

c)  Nel quadrante A ci sono 

più quadrati neri rispetto 

ai quadrati bianchi nel 

quadrante D 

d)  Nel quadrante A ci sono 

più quadrati bianchi che 

nel quadrante D 

 

98) Dopo aver osservato attentamente la figura 1, 

indicare quale delle seguenti affermazioni è 

corretta:  

a)  La lettera W si trova a 

destra rispetto alla lettera 

L 

b)  La lettera G si trova 

nella stessa riga della 

lettera W 

c)  La lettera C si trova a 

destra rispetto alla lettera 

M 

d)  La lettera I si trova a 

destra rispetto alla lettera 

R 



QUESTIONARIO TIPO NR. 00002 

Pagina 20 di 22 

 

99) Dopo aver osservato attentamente la figura 3, 

indicare quale delle seguenti affermazioni non è 

corretta:  

a)  La lettera O si trova 

nella stessa riga della 

lettera L 

b)  La lettera D si trova 

nella stessa colonna della 

lettera C 

c)  La lettera G si trova 

nella stessa riga della 

lettera Q 

d)  La lettera C si trova 

nella stessa riga della 

lettera R 

 

100) Se un grattacielo ha 100 stanze e ogni stanza ha 9 

finestre e su ogni piano ci sono 36 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  25 

 

b)  15 c)  30 d)  20 
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1) Gli organi della Regione sono: a)  solo il Consiglio e la 

Giunta 

b)  solo il Presidente e la 

Giunta 

c)  il Consiglio, la Giunta e 

il Presidente 

d)  solo il Consiglio ed il 

Presidente 

 

2) Roma è: a)  una Nazione b)  uno Stato c)  la capitale della 

Germania 

d)  la capitale d'Italia 

 

3) Quale tra questi è un compito della Corte 

Costituzionale? 

a)  Controllare che il 

potere legislativo, esecutivo 

e giudiziario operino nel 

rispetto dei principi e delle 

regole presenti nella Carta 

Costituzionale 

b)  Eleggere il Presidente 

del Consiglio dei Ministri 

c)  Eleggere il Presidente 

delle Repubblica 

d)  Presiedere il Consiglio 

dei Ministri 

 

4) Cosa stabilisce l'età minima di iscrizione ad un 

social network in Italia? 

a)  Il CSM b)  Il codice della privacy e 

il GDPR 

c)  L'OMS d)  Il MIUR 

 

5) La Costituzione italiana contiene: a)  784 articoli b)  2969 articoli c)  12 articoli d)  139 articoli 

 

6) In quale obiettivo dell'Agenda 2030 rientra la 

diminuzione dello spreco di energia? 

a)  15 b)  7 c)  3 d)  1 

 

7) Il secondo obiettivo dell'Agenda 2030 attiene: a)  al superamento del 

bicameralismo 

b)  alla vita sulla terra c)  allo sfruttamento 

minorile 

d)  alla sconfitta della fame 

 

8) In quale città hanno luogo le tornate plenarie 

mensili del Parlamento europeo? 

a)  Lussemburgo b)  Strasburgo c)  Berlino d)  Bruxelles 

 

9) Quale tra i seguenti organi può chiedere pareri al 

CNEL? 

a)  Corte costituzionale b)  Parlamento c)  Consiglio di Stato d)  Presidente della 

Repubblica 
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10) In quale città ha sede la Banca Centrale Europea? a)  Ginevra b)  Francoforte sul Meno c)  Bruxelles d)  Strasburgo 

 

11) In Microsoft Word, cosa succede se viene premuto 

il tasto CANC dopo aver digitato una parola? 

a)  Viene cancellato 

l'eventuale carattere 

successivo, se esistente 

b)  Viene aggiunta una 

nuova linea 

c)  Viene aggiunto uno 

spazio 

d)  Viene aggiunto lo stile 

grassetto 

 

12) In Microsoft Word, per spostare una parte di testo 

da un punto all'altro di un documento è necessario? 

a)  Selezionare, copiare e 

incollare 

b)  Selezionare, tagliare e 

copiare 

c)  Selezionare, tagliare e 

incollare 

d)  Selezionare, incollare e 

tagliare 

 

13) Il termine "informatica" trae origine dalle seguenti 

parole: 

a)  informazione e 

matematica 

b)  informazione e 

automatica 

c)  informazione e 

domotica 

d)  informazione e robotica 

 

14) In Microsoft Word, quale colore viene assegnato di 

default al testo? 

a)  Bianco b)  Rosso c)  Grigio d)  Nero 

 

15) La rappresentazione di un valore utilizzando solo 

due simboli, 1 e 0, viene chiamata? 

a)  Notazione esadecimale b)  Notazione decimale c)  Notazione ottale d)  Notazione binaria 

 

16) In Microsoft Excel quale barra degli strumenti 

contiene i pulsanti per allineare il contenuto delle 

celle? 

a)  Layout di pagina b)  Formule c)  Home d)  Inserisci 

 

17) Cosa sono i margini di una pagina in un 

programma di videoscrittura? 

a)  La distanza dell'area di 

testo rispetto ai bordi della 

pagina 

b)  La dimensione del 

carattere dell'area di testo 

c)  La distanza tra le righe 

dell'area di testo, detta 

anche interlinea 

d)  La distanza tra le 

parole di un testo 

 

18) Quale è il linguaggio alla base delle pagine web? a)  SQL b)  C++ c)  HTML d)  Pascal 

 

19) In Microsoft Excel, quale di queste percentuali di 

zoom non è ammessa? 

a)  1000% b)  100% c)  200% d)  10% 
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20) In Microsoft Excel quale barra degli strumenti 

contiene lo strumento "Opzioni di calcolo"? 

a)  Layout di pagina b)  Home c)  Inserisci d)  Formule 

 

21) "A report in the medical magazine, the Lancet, 

warns that airbags on a car's passenger side can kill 

children. The impact of an inflated airbag on a 

small child can push him against hard parts of the 

vehicle and cause brain injuries. In the United 

States, eight children have died in this way, and the 

report suggests that small children should always 

sit in the back seat of a car." According to this 

passage, the report: 

a)  advises parents not to 

let children sit in the front 

seat 

b)  is about brain damage 

in small children 

c)  says that airbags should 

be placed on the hard parts 

of a vehicle 

d)  states that children 

often push the airbags 

against the side of the car 

 

22) "Four men are being questioned by Customs Police 

at Plymouth harbour after the seizure of cannabis 

worth $540,000. They were arrested after police 

stopped them for speeding just outside the city, and 

investigations led to a raid on a yacht where the 

hidden drugs were discovered." According to this 

news item, the four men: 

a)  are suspected of 

trafficking in illegal drugs 

b)  are under police 

protection as informers 

c)  had hidden drugs in the 

suburbs of Plymouth 

d)  were arrested while 

sailing their yacht into the 

harbour 

 

23) "After so many years, it is great to see Oliver 

_____ his ambitions." Which of the following 

options best fits the blank given in the sentence? 

a)  Deserve b)  Realise c)  Possess d)  Get 
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24) "The Woodstock Music and Art Fair should have 

been a colossal failure. Just a month prior to its 

August 15, 1969 opening, the fair's organizers were 

informed by the council of Wallkill, New York, 

that permission to hold the festival was withdrawn. 

Amazingly, not only was a new site found, but 

word spread to the public of the fair's new location. 

At the new site, fences that were supposed to 

facilitate ticket collection never materialized, and 

all attempts at gathering tickets were abandoned. 

Crowd estimates of 30,000 kept rising; by the end 

of the three days, some estimated the crowd at 

500,000. Then, on opening night, it began to rain. 

Off and on, throughout all three days, huge summer 

storms rolled over the gathering. In spite of these 

problems, most people think of Woodstock not 

only as a fond memory but as a defining moment 

for an entire generation." Which of the following 

would be the most appropriate title for this 

passage? 

a)  Woodstock: The Untold 

Story 

b)  Woodstock: From 'The 

Band' to 'The Who' 

c)  Backstage at 

Woodstock 

d)  Remembering 

Woodstock 

 

25) "Health clubs have undergone a significant 

transformation that can be described in three words: 

mind, body, and spirit. Loud, fast, heart-thumping 

aerobics has been replaced by the hushed tones of 

yoga and the controlled movements of Pilates. The 

clubs are responding to the needs of their 

customers, who are increasingly looking for a 

retreat from their hectic lifestyles and a way to find 

a healthy balance in their lives by nurturing their 

whole selves." The main idea of the paragraph is 

that: 

a)  many health clubs will 

go out of business because 

of the decline in traditional 

exercise 

b)  exercise is less 

important now than it once 

was 

c)  health clubs are much 

less popular now than they 

were ten years ago 

d)  the desire of the people 

to nurture all aspects of 

themselves has contributed 

to significant changes in 

health clubs 

 

26) "The news of the merger really surprised the staff." 

Which of the following sentences has the same 

meaning as the given sentence and is grammatically 

correct? 

a)  "The staff were out of 

their wits about the 

merger." 

b)  "The merger surprised 

everyone who heard about 

it." 

c)  "The staff were 

completely taken aback by 

the merger." 

d)  "The merger came as a 

surprise to customers." 
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27) "However, there might be more behind the rapid 

rise of obesity besides sedentarism and cheap food. 

Is it a coincidence that obesity rates increased in the 

last twenty years - the same period in which the 

low-fat dietary doctrine reigned? Before the 1980s, 

the conventional wisdom was that fat and protein 

created a feeling of satiation, making overeating 

less likely. On the other hand, carbohydrates were 

regarded as a recipe for stoutness. This perception 

began to change after World War II when coronary 

heart disease reached near epidemic proportions 

among middle-aged men. A theory that dietary fat 

might increase cholesterol levels and, in turn, 

increase the risk of heart disease emerged in the 

1950s and gained increasing acceptance by the late 

1970s. In 1979, the focus of the food guidelines 

promoted by the United States Department of 

Agriculture (USDA) began to shift away from 

getting enough nutrients to avoiding excess fat, 

saturated fat, cholesterol, and sodium - the 

components believed to be linked to heart disease. 

Thus, the anti-fat credo was born." In this passage, 

the author implies that the government's 1979 food 

guidelines: 

a)  were based on the 

theoretical premise that 

eating less dietary fat 

reduces heart disease 

b)  were successful in 

reducing heart disease 

rates 

c)  were negligent in not 

responding to the 

increasing incidence of 

heart disease 

d)  relied more on folk 

wisdom than on scientific 

study 

 

28) "Critical reading is a demanding process. To read 

critically, you must slow down your reading and, 

with a pencil in hand, perform specific operations 

on the text. Mark up the text with your reactions, 

conclusions, and questions. When you read, 

become an active participant." Which of the 

following statements is best supported by the given 

passage? 

a)  "Readers should get in 

the habit of questioning the 

truth of what they read." 

b)  "Critical reading 

requires thoughtful and 

careful attention." 

c)  "Critical reading is a 

slow, dull, but essential 

process." 

d)  "The best critical 

reading happens at critical 

times in a person's life." 

 

29) "Many ancient hominid teeth unearthed in 

archaeological digs have curved grooves near the 

gumline. Hlusko POSITED that these grooves were 

evidence of teeth cleaning by early man." The word 

POSITED, as it is used in the passage, most nearly 

means: 

a)  suggested b)  insisted c)  questioned d)  demanded 



QUESTIONARIO TIPO NR. 00001 

Pagina 8 di 23 

 

30) "Someone stole Damian's bike." Which of the 

following sentences is grammatically correct and 

has a similar meaning to the given sentence? 

a)  "Damian's bike was 

being robbed." 

b)  "Damian has had his 

bike stolen." 

c)  "Damian has got his 

bike stolen." 

d)  "Someone robbed 

Damian's bike." 

Brano nr. 1: domande dalla nr. 31 alla nr. 35 

Brano 8. Il giorno di San BarnabaFuori d'Italia, quelli che combattevano a cavallo erano tutti nobili, cioè membri di famiglie che si trasmettevano di padre in figlio la terra, i contadini, il 

potere di comando, e l'ideologia cavalleresca del coraggio, del cameratismo e della fedeltà. Tutt'al più si poteva restare in dubbio se il giovanotto fosse un membro della cerchia ancor più 

ristretta dei principi e dei padroni dei castelli tutti imparentati fra loro; oppure un cavaliere al loro servizio. Il dubbio, comunque, si sarebbe risolto presto, perché i veri ricchi avevano cavalli più 

costosi, i cui prezzi erano paragonabili a quelli di un'automobile di lusso, e portavano attaccata alla lancia una bandiera, come punto di riferimento, in battaglia, per i loro dipendenti. Ma gli uni e 

gli altri erano tutti cavalieri addobbati, con un rituale che la legge riservava, o si sforzava di riservare, ai nobili; e quindi erano tutti signori, domini, o almeno "piccoli signori", domicelli. 

Ma in Italia le cose erano più complicate. Certo, anche nei comuni italiani la popolazione si divideva fra quelli che combattevano a cavallo, i "milites", e tutti gli altri, che combattevano a piedi, i 

"pedites". E anche in Italia l'addobbamento cavalleresco garantiva ammirazione, rispetto e privilegi. Ma in Italia non c'era un re a imporre per legge che la cavalleria fosse riservata ai membri di 

certe famiglie, creando così una nobiltà giuridicamente chiusa. A Firenze chiunque appartenesse a una famiglia ricca e fosse disposto a spendere molto poteva pagarsi l'addobbamento, e 

diventare un cavaliere a pieno titolo: un "cavaliere di corredo", come si diceva.  

[adattato da Alessandro Barbero, "Dante", Laterza, 2020] 

 

 

31) Quale di queste informazioni NON è contenuta nel 

brano? 

a)  In Italia la nobiltà non 

era giuridicamente chiusa 

b)  I cavalli da guerra dei 

ricchi costavano come 

automobili di lusso 

c)  I domicelli erano 

numerosi a Firenze 

d)  I cavalieri francesi più 

ricchi portavano una 

bandiera attaccata alla 

lancia in battaglia 

 

32) A Firenze, era considerato un "cavaliere di 

corredo": 

a)  un cavaliere al servizio 

dei nobili 

b)   chiunque fosse 

abbastanza ricco da pagare 

l'addobbamento 

c)   un cittadino che 

forniva un cavallo da 

guerra al comune 

d)  un cavaliere di nobile 

famiglia 

 

33) A differenza dei "pedites", i "milites": a)  combattevano a cavallo b)  erano francesi c)  erano i "piccoli signori" d)  combattevano a piedi 

 

34) Stando al brano, quale di queste affermazioni non è 

contenuta nel brano? 

a)  I cavalli più costosi 

erano più coraggiosi 

b)  In Francia i cavalieri 

erano addobbati in una 

cerimonia 

c)  I "pedites" erano privi 

di cavallo 

d)  A Firenze la nobiltà 

non era una qualifica 

giuridica 

 

35) Quale di queste informazioni a proposito dei nobili 

in Francia non è contenuta nel brano? 

a)  Furono aboliti dai 

comuni 

b)  Si trasmettevano di 

padre in figlio la terra 

c)  Si attenevano 

all'ideologia cavalleresca 

d)  Possedevano cavalli 

costosi 
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Restanti domande dalla nr. 36 alla nr. 100: 

 

36) Quale è il contrario dell'aggettivo "precedente"? a)  Successivo b)  Anteriore c)  Scorso d)  Passato 

 

37) "Ho trovato una bravissima maestra di flauto che 

mi ... lezioni due volte alla settimana". Completa la 

frase con il termine corretto: 

a)  candisce b)  alleggerisce c)  impartisce d)  ripartisce 

 

38) Con il termine "bassifondi" si indica: a)  piccola collinetta che si 

staglia in mezzo alla 

pianura 

b)  sculture di marmo con 

figure in rilievo 

c)  ambienti sociali in cui 

dominano miseria e piccola 

delinquenza 

d)  artigiani che tengono 

onestamente bassi i prezzi 

dei propri lavori 

 

39) Individua, tra i seguenti, il verbo che corrisponde 

alla definizione "girare vorticosamente": 

a)  protendere b)  turbare c)  turbinare d)  deturpare 

 

40) Fra i sinonimi di "sconvolgente" non è compreso: a)  sbalorditivo b)  stupefacente c)  sorprendente d)  sorridente 

 

41) Uno dei seguenti aggettivi non è un sinonimo di 

"minaccioso"; quale? 

a)  Spargolo b)  Bieco c)  Intimidatorio d)  Minatorio 

 

42) Il plurale di "una mela marcia" è: a)  delle mele marce b)  le mele marcie c)  le mele marce d)  delle mele marcie 

 

43) Nella frase "Guarda che cielo azzurro" il termine 

"azzurro" è: 

a)  sostantivo maschile 

singolare 

b)  aggettivo qualificativo 

invariabile 

c)  pronome d)  aggettivo qualificativo 

maschile singolare 

 

44) La seconda persona singolare del trapassato remoto 

del verbo "lavarsi" è: 

a)  tu ti fui lavato b)  tu ti eri lavato c)  tu ti fosti lavato d)  tu avesti lavato 
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45) "L'aumento medio delle temperature si associa a un 

tasso maggiore di bambini nati morti, prematuri o 

sottopeso". Questa frase contiene: 

a)  un numerale 

moltiplicativo 

b)  un comparativo di 

maggioranza 

c)  un superlativo relativo d)  un numerale collettivo 

 

46) Quale dei seguenti aggettivi è ortograficamente 

scorretto? 

a)  Scuinternato b)  Quaternario c)  Quindicesimo d)  Sconquassato 

 

47) Quale parola non è divisa in sillabe in modo 

corretto? 

a)  To-va-gli-o-lo b)  Ri-spo-sta c)  Pa-stic-cio d)  A-rit-me-ti-ca 

 

48) In quale espressione occorrerebbe inserire l'accento 

grafico? 

a)  Non ne voglio b)  Si, lo so c)  Non so se andare d)  Li ho visti ieri 

 

49) In quale frase le due parole virgolettate proposte in 

alternativa sono entrambe accettabili? 

a)  Fate un "po'/ "poco" di 

silenzio, per favore! 

b)  Perché non hai portato 

"nessuno" / "nessun" abito 

pesante? 

c)  Ho comprato un "bel" / 

"bello" zerbino per 

metterlo davanti alla porta 

d)  "quello" / "quel" 

strano fatto spaventò tutti 

 

50) Quale è la forma corretta della parola che indica 

l'arte di cucinare e preparare i cibi? 

a)  Gastronnomia b)  Castronomia c)  Gasstronomia d)  Gastronomia 

 

51) Quale dei seguenti periodi contiene una 

proposizione finale? 

a)  Abbiamo prenotato un 

bellissimo hotel per le 

vacanze 

b)  La pizzeria ha 

organizzato una 

degustazione gratuita allo 

scopo di attirare nuovi 

clienti 

c)  Sto organizzando la 

rappresentazione di una 

commedia teatrale 

d)  In vista dell'esame, 

Carlo ha studiato con 

impegno 

 

52) Qual è la subordinata interrogativa indiretta nella 

frase "Nonostante sia presto, non capisco perché 

Mattia non sia ancora arrivato, considerando che 

vuole essere tra i primi a entrare"? 

a)  Non capisco b)  Nonostante sia presto c)  Vuole essere tra i primi 

a entrare 

d)  Perché Mattia non sia 

ancora arrivato 

 

53) Quale delle seguenti frasi contiene un complemento 

di materia? 

a)  L'anno scorso abbiamo 

visitato le cave da cui si 

estrae il marmo a Carrara 

b)  Questa pasta non mi 

piace perché troppo al 

dente 

c)  Devi essere molto forte 

per sollevare quel blocco di 

marmo 

d)  Con il latte fresco ti 

preparerò un frullato 
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54) Indicare, fra le seguenti, la frase che contiene un 

errore: 

a)  i soldati giacevano 

supini a terra 

b)  la giovane attingette 

l'acqua dalla fonte 

c)  sebbene ti paiano 

singolari, sono proprio 

questi i miei pensieri 

d)  Massimo si dolse di 

quanto accaduto a suo 

padre 

 

55) Quando le particelle pronominali hanno valore di 

complemento indiretto, come si chiama il verbo 

riflessivo? 

a)  Reciproco b)  Proprio c)  Pronominale d)  Apparente 

 

56) Nel corso dei moti del 1830-1831, si ebbe una 

insurrezione in Polonia: da quale esercito fu 

repressa nel sangue? 

a)  Russo b)  Francese c)  Inglese d)  Ungherese 

 

57) In quale fase storica l'Italia realizzò gran parte della 

sua rete ferroviaria? 

a)  Nella seconda metà del 

Settecento e nei primi 

dell'Ottocento 

b)  Nella seconda metà del 

Novecento 

c)  Nella prima metà 

dell'Ottocento 

d)  Nella seconda metà 

dell'Ottocento e nei primi 

del Novecento 

 

58) Nel tardo Ottocento, quale fu l'elemento scatenante 

dello scandalo della Banca Romana? 

a)  La scoperta di una 

relazione extraconiugale di 

Francesco Crispi 

b)  La scoperta delle 

attività illecite del 

governatore della Banca 

Romana 

c)  La scoperta di fondi 

neri del servizio segreto 

italiano 

d)  La scoperta di un grave 

episodio di corruzione che 

coinvolgeva Massimo 

d'Azeglio 

 

59) Quale tra i seguenti paesi fu interessato per primo 

dai moti del 1820-21? 

a)  Cipro b)  Danimarca c)  Spagna d)  Irlanda 

 

60) Quale era l'isola più grande e più rappresentativa 

del Dodecanneso italiano? 

a)  Itaca b)  Corfù c)  Creta d)  Rodi 

 

61) Come morirono i leader spartachisti Rosa 

Luxemburg e Karl Liebknecht? 

a)  Ghigliottinati durante il 

Terrore 

b)  Assassinati da un 

gruppo paramilitare 

c)  In circostanze mai 

chiarite durante lo 

stalinismo 

d)  Affogati a seguito 

dell'affondamento del 

Lusitania 

 

62) Quale fu l'esito dell'iperinflazione tedesca del 1922-

1923? 

a)  Il marco tedesco perse 

quasi il 30% del potere 

d'acquisto nei confronti 

della sterlina 

b)  Il marco tedesco si 

rivalutò del 25% circa 

c)  Il marco tedesco perse 

quasi il 10% del potere 

d'acquisto nei confronti del 

dollaro 

d)  Il marco tedesco 

divenne carta straccia 

perdendo completamente 

valore 

 

63) In quale anno le donne poterono votare in Italia per 

la prima volta? 

a)  1968 b)  1946 c)  1913 d)  1885 
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64) Come si chiamò informalmente il programma 

economico di aiuti statunitensi all'Europa del 

secondo dopoguerra? 

a)  Piano Rosenthal b)  Piano Dawes c)  Piano Marshall d)  Piano Kennedy 

 

65) Che cosa fu la Legione Condor? a)  Un'unità militare di 

aeronautica formata da 

volontari e mezzi aerei 

provenienti dall'Unione 

Sovietica e impiegata 

durante la guerra civile 

spagnola in supporto alle 

forze nazionaliste di 

Francisco Franco 

b)  Un'unità militare di 

aeronautica formata da 

volontari e mezzi aerei 

provenienti dalla 

Germania nazista e 

impiegata durante la 

guerra civile spagnola 

contro le forze nazionaliste 

di Francisco Franco 

c)  Un'unità militare di 

aeronautica formata da 

volontari e mezzi aerei 

provenienti dall'Unione 

Sovietica e impiegata 

durante la guerra civile 

spagnola contro le forze 

nazionaliste di Francisco 

Franco 

d)  Un'unità militare di 

aeronautica formata da 

volontari e mezzi aerei 

provenienti dalla 

Germania nazista e 

impiegata durante la 

guerra civile spagnola in 

supporto alle forze 

nazionaliste di Francisco 

Franco 

 

66) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Giada 

parte alle ore 14:30, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  14:45 b)  14:55 c)  14:40 d)  14:50 

 

67) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Giada 

parte alle ore 15:40, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  15:50 b)  15:55 c)  16 d)  16:05 
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68) Per percorrere il medesimo tratto di strada e 

raggiungere la medesima meta, Alessia, Carlo, 

Giada, Luca e Sonia impiegano ciascuno il mezzo e 

il tempo corrispondenti indicati in tabella. Se Giada 

parte alle ore 13:20, a che ora arriva alla meta? 

 

a)  13:45 b)  13:40 c)  13:35 d)  13:50 

 

69) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Mercoledì sono stati 

venduti meno taralli con 

mandorle che giovedì. 

b)  Mercoledì sono stati 

venduti meno taralli con 

pancetta che giovedì. 

c)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli classici 

che martedì. 

d)  Giovedì sono stati 

venduti più taralli con 

avena che venerdì. 
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70) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 5 ma meno di 20 

taralli al cioccolato. 

 

a)  Mercoledì b)  Sabato c)  Giovedì d)  Martedì 

 

71) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Mercoledì sono stati 

venduti più taralli con 

pancetta che giovedì. 

b)  Martedì sono stati 

venduti più taralli con noci 

che mercoledì. 

c)  Mercoledì sono stati 

venduti più taralli con 

mandorle che giovedì. 

d)  Lunedì sono stati 

venduti più taralli al 

cioccolato che mercoledì. 
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72) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 15 ma meno di 35 

taralli con mandorle. 

 

a)  Giovedì b)  Mercoledì c)  Martedì d)  Sabato 

 

73) In relazione ai dati della tabella 30 indicare in quale 

giorno sono stati venduti più di 55 ma meno di 65 

taralli con noci. 

 

a)  Sabato b)  Martedì c)  Giovedì d)  Lunedì 
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74) In relazione ai dati della tabella 30 indicare quale 

delle seguenti affermazioni è corretta. 

 

a)  Martedì sono stati 

venduti meno taralli con 

noci che mercoledì. 

b)  Lunedì sono stati 

venduti meno taralli con 

avena che martedì. 

c)  Mercoledì sono stati 

venduti meno taralli con 

pancetta che giovedì. 

d)  Giovedì sono stati 

venduti più taralli con 

avena che venerdì. 

 

75) Indicare quale tra le stringhe alfanumeriche 

proposte contiene esattamente 7 caratteri. 

a)  RFSPL3BM b)  9URFS c)  BME7ON2 d)  QIV1Z0 

 

76) Nell'immagine sottostante ogni lettera vale quanto 

il triplo del numero della colonna corrispondente. 

Quanto vale V*O-B? 

 

a)  210 b)  145 c)  211 d)  144 

 

77) Nell'immagine sottostante ogni lettera vale quanto 

il doppio del numero della colonna corrispondente. 

Quanto vale I*G-M? 

 

a)  244 b)  246 c)  110 d)  108 
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78) Quale tra le seguenti stringhe alfanumeriche non è 

composta da un numero pari di caratteri? 

a)  OQLC346DF2 b)  9U5Q8ON7VLD c)  OEFCQ5 d)  1BGRS2 

 

79) Individua, tra quelle proposte, la stringa di caratteri 

identica alla seguente: 

''eyu3uuJ1881puvd8qJ23dpeFdv'' 

a)  

eyu3uuJ1881puvd8jJ23dpe

Fdv 

b)  

eyu3uuJ1881puvd8qJ23dp

eFdv 

c)  

nyu3uuJ1881puvd8jJ23dp

nFdv 

d)  

nyu3uuJ1881puzd8jJ23dp

nFdz 

 

80) Indicare quale tra le stringhe alfanumeriche 

proposte contiene esattamente 8 caratteri. 

a)  I5GUBR26 b)  ZMNV7DF4S c)  03I5GUBR26A d)  UBR26APQ9C 

 

81) Quale tra le seguenti stringhe alfanumeriche non è 

composta da un numero pari di caratteri? 

a)  EN90OGMV b)  GMVSPC6I c)  UF2RAQL715 d)  CZTM93O 

 

82) Individua, tra quelle proposte, la stringa di caratteri 

identica alla seguente: 

''ujyuJo88udnJjcpfu8cJd1u3o8'' 

a)  

ujyuJe88udnJjcpfu8cJd1u

3e8 

b)  

ujyuJo88udnJjcpfu8cJd1u

3o8 

c)  

uqyuJe88udnJqvpfu8vJd1

u3e8 

d)  

uqyuJo88udnJqcpfu8cJd1

u3o8 

 

83) Quanti elementi ha l'insieme intersezione degli 

insiemi X e Y, dove X = {x : x è un numero intero 

positivo} e Y = {x : x è un numero intero divisore 

di -1}? 

a)  1 b)  Un numero finito 

maggiore di 1 

c)  0 d)  Infiniti 

 

84) La combinazione che apre la cassaforte di Davide 

contiene al più un 2. Quale delle seguenti 

sicuramente non è la combinazione giusta? 

a)  28763 b)  27832 c)  64529 d)  59204 

 

85) Si osservi la seguente serie numerica: "60, 67, 74, 

81, 88, ..." Quale sarà il sesto numero della serie? 

a)  93 b)  100 c)  95 d)  102 

 

86) La strada che sto percorrendo si dirama in 3 strade 

secondarie, ognuna delle quali si dirama a sua volta 

in 4 strade, 1 delle quali conduce ad A e le restanti 

delle quali conducono a B (ciò vale, dunque, per 

ciascuna delle diramazioni iniziali). Dal punto in 

cui mi trovo, quanti sono i diversi percorsi possibili 

per raggiungere B? 

a)  6 b)  9 c)  12 d)  3 
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87) Osservando l'immagine 317, tra le ventuno lettere 

dell'alfabeto, quali non sono presenti sullo schermo 

della presentatrice?

 

a)  V; S; O; M; C b)  S; V; T; P; H c)  G; V; Q; R; A d)  B; M; S; Q; A 

 

88) La strada che sto percorrendo si dirama in 5 strade 

secondarie, ognuna delle quali si dirama a sua volta 

in 4 strade, 1 delle quali conduce ad A e le restanti 

delle quali conducono a B (ciò vale, dunque, per 

ciascuna delle diramazioni iniziali). Dal punto in 

cui mi trovo, quanti sono i diversi percorsi possibili 

per raggiungere B? 

a)  3 b)  20 c)  15 d)  4 

 

89) Quanti elementi ha l'insieme intersezione degli 

insiemi X e Y, dove X = {x : x è un numero intero 

maggiore di -3 e minore di 3} e Y = {x : x è un 

numero intero maggiore di 2 o minore di -2}? 

a)  1 b)  0 c)  Un numero finito 

maggiore di 1 

d)  Infiniti 

 

90) La strada che sto percorrendo si dirama in 5 strade 

secondarie, ognuna delle quali si dirama a sua volta 

in 6 strade, 2 delle quali conducono ad A e le 

restanti delle quali conducono a B (ciò vale, 

dunque, per ciascuna delle diramazioni iniziali). 

Dal punto in cui mi trovo, scegliendo a sorte uno 

dei percorsi possibili, qual è la probabilità che non 

conduca a B? 

a)  1/5 b)  2/5 c)  1/3 d)  2/3 

 

91) Osservando l'Immagine 357a, quali numeri (tra 1 e 

21 compresi) mancano dal tabellone dei voli in 

partenza?

 

a)  12; 4; 11; 2; 15 b)  19; 1; 15; 2; 11 c)  11; 13; 20; 3; 17 d)  8; 20; 17; 1; 11 
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92) Se A=28 , B=12 , C=18 e D=5 , allora: A - B - C + 

D = 

a)  15 b)  -2 c)  3 d)  9 

 

93) Se un grattacielo ha 900 stanze e ogni stanza ha 7 

finestre e su ogni piano ci sono 35 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  140 b)  180 c)  120 d)  160 

 

94) Se un grattacielo ha 1000 stanze e ogni stanza ha 7 

finestre e su ogni piano ci sono 35 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  400 b)  300 c)  200 d)  100 

 

95) Dopo aver osservato attentamente la figura 1, 

indicare quale delle seguenti affermazioni non è 

corretta:  

a)  La lettera W si trova a 

sinistra rispetto alla lettera 

L 

b)  La lettera G si trova 

nella stessa colonna della 

lettera W 

c)  La lettera L si trova a 

sinistra rispetto alla lettera 

K 

d)  La lettera C si trova a 

sinistra rispetto alla lettera 

M 

 

96) Se un grattacielo ha 600 stanze e ogni stanza ha 4 

finestre e su ogni piano ci sono 40 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  30 b)  120 c)  90 d)  60 

 

97) Se un grattacielo ha 100 stanze e ogni stanza ha 8 

finestre e su ogni piano ci sono 80 finestre (ognuna 

delle quali è in qualche stanza), quanti sono i piani 

del grattacielo? 

a)  5 b)  10 c)  15 d)  20 
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98) Dopo aver osservato attentamente la figura 1, 

indicare quale delle seguenti affermazioni è 

corretta:  

a)  La lettera V si trova 

nella stessa riga della 

lettera Y 

b)  La lettera E si trova 

nella stessa colonna della 

lettera B 

c)  La lettera Q si trova a 

sinistra rispetto alla lettera 

S 

d)  La lettera M si trova 

nella stessa riga della 

lettera T 

 

99) Rispetto ai quadranti A, B, C e D nella figura 3, 

quale delle seguenti affermazioni non è corretta? 

 

a)  Nel quadrante A ci sono 

meno quadrati neri che nel 

quadrante B 

b)  Nel quadrante A ci sono 

meno quadrati neri che nel 

quadrante D 

c)  Nel quadrante A ci sono 

meno quadrati neri che 

quadrati bianchi 

d)  Nel quadrante D ci sono 

più quadrati neri rispetto 

ai quadrati bianchi nel 

quadrante A 
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100) Vengono lanciati tre classici dadi con sei facce 

ciascuno, di seguito mostrati nella Figura n. 1; a 

quanto ammonta la somma dei numeri presenti su 

tutte le facce a noi non visibili, maggiorata di 1 

unità?  

a)  61 b)  60 c)  59 d)  63 
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